
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Stephan Brandner, Marc Bernhard, Carolin Bachmann, René 
Bochmann und der Fraktion der AfD

Leerstand von bundeseigenen Immobilien

Bereits im Mai 2022 befasste sich der Ausschuss des Deutschen Bundestages 
für Wohnen, Stadtentwicklung, Bauwesen und Kommunen mit der Thematik 
des Leerstands. Dort berichtete die Bundesanstalt für Immobilienaufgaben 
(BImA), dass sie den Leerstand im bundeseigenen Wohnungsbestand bis Ende 
des Jahres von rund 12,5 Prozent auf 10 Prozent senken und bis dahin mit dem 
Neubau von 3 000 Wohnungen begonnen haben will. Insgesamt könne die 
BImA rund 8 000 Wohnungen neu auf bundeseigenen Grundstücken bauen, be-
richtete der BImA-Vorstandsvorsitzende Christoph Krupp im Ausschuss für 
Wohnen, Stadtentwicklung, Bauwesen und Kommunen unter Leitung von 
Sandra Weeser (FDP) (https://www.bundestag.de/presse/hib/kurzmeldungen-89
4182).
Im Mai 2022 hatte die Anzahl der leerstehenden Wohnungen einen Höchststand 
erreicht. 6 455 der insgesamt rund 38 000 Wohneinheiten im Bestand der Bun-
desanstalt für Immobilienaufgaben (BImA) waren am Stichtag 31. März 2022 
nicht genutzt (https://www.tagesschau.de/investigativ/panorama/leerstand-woh
nungen-105.html).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Über wie viele

a) Wohnungen,
b) Einfamilienhäuser,
c) Mehrfamilienhäuser
verfügt die Bundesanstalt für Immobilienaufgaben insgesamt, und wie hat 
sich die Anzahl seit dem Jahr 2015 entwickelt (bitte jeweils nach Bundes-
ländern auflisten)?

2. Wie viele der in Frage 1 gelisteten Liegenschaften im Eigentum der Bun-
desanstalt für Immobilienaufgaben stehen aktuell leer (bitte nach Bundes-
ländern aufschlüsseln)?

3. Wie hat sich die Anzahl leerstehender Immobilien im Eigentum der Bun-
desanstalt für Immobilienaufgaben seit dem Jahr 2015 jährlich entwickelt 
(bitte nach Bundesländern und Immobilienart aufschlüsseln)?

4. Wie hat sich der prozentuale Anteil leerstehender Immobilien im Eigentum 
der Bundesanstalt für Immobilienaufgaben seit dem Jahr 2015 jährlich ent-
wickelt (bitte nach Bundesländern und Immobilienart aufschlüsseln)?
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5. Welches sind die fünf häufigsten Gründe für den Leerstand von Immobilien 
im Eigentum der Bundesanstalt für Immobilienaufgaben?

6. Welche Pläne hinsichtlich der Reduzierung des Leerstandes von Immobilien 
im Eigentum der Bundesanstalt für Immobilienaufgaben hat die Bundes-
regierung aktuell?

7. Auf welche Summe beläuft sich der Sanierungsbedarf der ungenutzten Lie-
genschaften im Eigentum der Bundesanstalt für Immobilienaufgaben (bitte 
nach Bundesländern auflisten)?

8. Auf welche Summe belaufen sich die Mieteinnahmen, die der öffentlichen 
Hand durch Leerstände von Immobilien im Eigentum der Bundesanstalt für 
Immobilienaufgaben verlorengehen?

Berlin, den 4. November 2022

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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